Comitetul Judeţean pentru Situaţii de Urgenţă Harghita se constituie şi funcţionează, potrivit legii, ca organism interinstituţional de sprijin al managementului situaţiilor de urgenţă, sub conducerea  nemijlocită a prefectului, în cadrul Sistemului Naţional de Management al Situaţiilor de Urgenţă.

Comitetul judeţean se compune din:
a) preşedinte: prefectul judeţului;

b) vicepreşedinte: inspectorul şef al inspectoratului judeţean pentru situaţii de urgenţă;

c) membrii: şefii de servicii deconcentrate, descentralizate şi de gospodărire comunală, conducători ai unor instituţii, societăţi comerciale de interes judeţean, manageri ai agenţilor economici care, prin specificul activităţii desfăşurate, constituie factori de risc potenţial generatori de situaţii de urgenţă;

d) consultanţi: experţi şi specialişti ai instituţiilor şi unităţilor de la pct. c). Specialiştii cooptaţi în cadrul Comitetului judeţean sunt constituiţi pe grupuri de suport tehnic, coordonate de câte un membru al comitetului judeţean.
 Componenţa nominală a Comitetului judeţean se aprobă prin ordin al prefectului.
Comitetul judeţean asigură îndeplinirea atribuţiilor principale prevăzute la art.22 din Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr.21/2004 privind Sistemul Naţional de Management al Situaţiilor de Urgenţă, cu modificările şi completările ulterioare, şi anume:
a) informează Comitetul Naţional pentru Situaţii Speciale de Urgenţă, prin Inspectoratul General pentru Situaţii de Urgenţă, privind stările potenţial generatoare de situaţii de urgenţă şi iminenţa ameninţării acestora;

b) evaluează situaţiile de urgenţă produse în unităţile administrativ-teritoriale, stabileşte măsuri şi acţiuni specifice pentru gestionarea acestora şi urmăreşte îndeplinirea lor;
c) declară, cu acordul ministrului afacerilor interne, starea de alertă la nivel judeţean sau în mai multe localităţi ale judeţului şi propune instituirea stării de urgenţă;
d) analizează şi avizează planul judeţean pentru asigurarea resurselor umane, materiale şi financiare necesare gestionării situaţiilor de urgenţă;
e) informează Comitetul Naţional şi consiliul judeţean asupra activităţii desfăşurate;
f) îndeplineşte orice alte atribuţii şi sarcini stabilite de lege sau de Comitetul Naţional.
