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PREZENTARE
Rolul funcționarului M.A.I. în prevenirea corupției


Avertizarea de integritate
Avertizarea de integritate vine ca o soluție pentru a deschide sistemul față de public prin înfrângerea reticenței specifice unui sistem tradițional închis față de cetățean. Având în vedere organizarea instituțiilor publice – acces relativ dificil la procesele ce se desfășoară în cadrul acestora și faptul că riscul de corupție este semnificativ crescut într-un mediu secretizat, dezvăluirea ilegalităților a constituit o preocupare pentru guvernele multor state.
În acest sens, statele, fie au creat obligativitatea funcționarilor publici de a raporta ilegalitățile și comportamentele necorespunzătoare, fie au pus la dispoziție proceduri pentru a facilita raportarea (spre exemplu, două treimi din Statele membre O.E.C.D au dezvoltat proceduri care să faciliteze raportarea neregulilor săvârșite de funcționarii publici).
În general, procedurile sunt stabilite prin reglementare în dreptul intern (aproape jumătate din statele membre O.E.C.D) obligă prin lege funcționarii publici să raporteze despre orice comportament necorespunzător sau infracțiune, inclusiv fapte de corupție, dar există și state care le-au adoptat prin regulamente interne (ex. Marea Britanie și Elveția), iar implementarea și monitorizarea aplicării acestora sunt realizate, fie de către managerii instituțiilor, fie de către unități specializate.
În România, obligația de denunțare a infracțiunilor pentru angajații din sistemul public este reglementată atât în Codul de Procedură Penală – orice persoană cu funcție de conducere dintr-o unitate dintre cele la care se referă art. 176 C.P. sau cu atribuții de control, care a luat cunoștință de săvârșirea unei infracțiuni în acea unitate, este obligată să sesizeze de îndată pe procuror sau organul de cercetare penală și să ia măsuri să nu dispară urmele infracțiunii, corpurile delicte și orice alte mijloace de probă (art. 291, alin. 1).
Obligațiile menționate mai sus revin și oricărui funcționar care a aluat cunoștință despre săvârșirea unei infracțiuni în legătură cu serviciul în cadrul căruia își îndeplinește sarcinile (art. 291, alin. 2).
De asemenea, art. 267 C.P. sancționează fapta funcționarului public care, luând cunoștință de săvârșirea unei infracțiuni în legătură cu serviciul în cadrul căruia își îndeplinește sarcinile, omite sesizarea de îndată a procurorului sau a organului de urmărire penală, potrivit legii de procedură penală, existând o circumstanță agravantă pentru situația în care fapta este săvârșită de către un funcționar public cu atribuții de conducere sau de control.
Prevederi care obligă funcționarii publici să denunțe autorităților încălcări ale legii se regăsesc, însă, și în alte acte normative:
· Art. 23 alin. (1) din Legea 78/2000 pentru prevenire, descoperirea și sancționarea faptelor de corupție, cu modificările și completările ulterioare, dispune că persoanele cu atribuții de control sunt obligate să înștiințeze organul de urmărire penală sau, după caz, organul de constatare a săvârșirii infracțiunilor, abilitat de lege, cu privire la orice date din care rezultă indicii că s-a efectuat o  operațiune sau un act ilicit ce poate atrage răspunderea penală, potrivit acestei legi. Alineatul al doilea stipulează, de asemenea, obligația persoanelor cu atribuții de control de a proceda, în cursul efectuării actului de control, la asigurarea și conservarea urmelor infracțiunii, a corpurilor delicte și a oricăror mijloace de probă ce pot servi organelor de urmărire penală;
· Art. 19, pct. 3 din H.G.R 991/2005 – Codul de conduită al polițistului – polițistul ia atitudine față de actele de corupție manifestate în cadrul instituției, având obligația de a informa superiorii și alte organe competente cu privire la cazurile de corupție despre care a luat cunoștință. 

Protecția avertizorilor de integritate
 În România, legea avertizorului de integritate, denumire dată legii nr. 571/2004, a apărut dintr-o nevoie de instrumente pentru autoreglarea sistemului de integritate în cadrul administrației publice și a serviciilor publice și creează instrumentul de siguranță pentru situațiile în care un funcționar public sau angajat contractual intenționează să refuze executarea unui ordin pe care îl consideră ilegal sau să denunțe încălcări ale legii în cadrul instituției în care lucrează.
În înțelesul legii, avertizarea de interes public este sesizarea făcută cu bună credință cu privire la orice faptă care presupune o încălcare a legii, a deontologiei profesionale sau a principiilor bunei administrări, eficienței, eficacității, economicității și transparenței care este încadrată în una dintre autoritățile sau instituțiile publice.
Această lege completează cadrul normativ, având în vedere faptul că există posibilitatea ca orice angajat care refuză îndeplinirea unui ordin în afara legalității sau care avea “curajul” să vorbească despre neregulile dintr-o instituție, să fie supus la o serie de persecuții care aveau ca rezultat sancționarea, eliminarea sau retragerea din sistem și reglementează unele măsuri suplimentare pentru protecția acestora.
Legea a avut, de asemenea, în vedere faptul că o cultură sau un sistem bazat pe inerție, secretizare și tăcere dă naștere sau întreține corupția, precum și faptul că funcționarii au de cele mai multe ori cunoștință de formele de comportamnet necorespunzător (inclusiv corupție), dar fie le este teamă de eventualele reperscusiuni, fie sunt prea toleranți față de colegii de muncă.
Non-raportarea persisită nu numai din cauza faptului că o persoană care “avertizează” este de foarte multe ori victimizată, dar, în principal, din cauza unei greșit înțelese loialități.
Pentru a depăși aceste obstacole și apromova o cultură a transparenței și responsabilizării, trebuie creat un cadru simplu și clar, care să încurajeze raportarea neregulilor din sistem și să protejeze avertizorii publici de victimizare. În acest sens, funcționarii publici, personalul contractual și celelalte categorii de personal beneficiază de următoarele măsuri de protecție:
În fața comisiei de disciplină sau a altor organe similar, avertizorii beneficiază de protecție, după cum urmează:
 a). avertizorii în interes public beneficiază de prezumţia de bună-credinţă, până la proba contrară;
 b). la cererea avertizorului cercetat disciplinar ca urmare a unui act de avertizare, comisiile de disciplină sau alte organisme similare din cadrul autorităţilor publice, instituţiilor publice sau al altor unităţi au obligaţia de a invita presa şi un reprezentant al sindicatului sau al asociaţiei profesionale. Anunţul se face prin comunicat pe pagina de Internet a autorităţii publice, instituţiei publice sau a unităţii bugetare, cu cel puţin 3 zile lucrătoare înaintea şedinţei, sub sancţiunea nulităţii raportului şi a sancţiunii disciplinare aplicate.
  În situaţia în care cel reclamat prin avertizarea în interes public este şef ierarhic, direct sau indirect, ori are atribuţii de control, inspecţie şi evaluare a avertizorului, comisia de disciplină sau alt organism similar va asigura protecţia avertizorului, ascunzându-i identitatea.
În cazul avertizărilor în interes public, prevăzute la art. 5 lit. a) şi b), se vor aplica din oficiu prevederile art. 12 alin. (2) lit. a) din Legea nr. 682/2002 privind protecţia martorilor.
În litigiile de muncă sau în cele privitoare la raporturile de serviciu, instanţa poate dispune anularea sancţiunii disciplinare sau administrative aplicate unui avertizor, dacă sancţiunea a fost aplicată ca urmare a unei avertizări în interes public, făcută cu bună-credinţă.
Instanţa verifică proporţionalitatea sancţiunii aplicate avertizorului pentru o abatere disciplinară, prin compararea cu practica sancţionării sau cu alte cazuri similare din cadrul aceleiaşi autorităţi publice, instituţii publice sau unităţi bugetare, pentru a înlătura posibilitatea sancţionării ulterioare şi indirecte a actelor de avertizare în interes public, protejate prin prezenta lege.
 
 	Întocmit,
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D.G.A. -S.J.A. Harghita. – I.G.M. 
 M. Ciuc,  str. Tudor Vladimirescu nr.34, Jud. Harghita, Tel. 0266-310280
Tel Verde - 0800.806.806
Linie telefonică gratuită unde puteţi sesiza faptele de corupţie ale angajaţilor M.A.I.
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