SET DE REGULI

PRIVIND GESTIONAREA INCIDENTELOR GENERATE

LA NIVEL JUDEȚEAN DE ANIMALELE SĂLBATICE PERICULOASE 

I. SCOP: Stabilirea unui set unitar de reguli privind planificarea, organizarea și executarea activităților specifice pe linia gestionării incidentelor generate de animalele sălbatice periculoase la nivel județean.

II. ACTE NORMATIVE INCIDENTE:

- Legea nr. 407/2006 privind vânătoarea şi protecția fondului cinegetic, cu modificările și completările ulterioare;

- HG nr. 1679/2008 privind modalitatea de acordare a despăgubirilor prevăzute de Legea nr. 407/2006, precum şi obligaţiile ce revin gestionarilor fondurilor cinegetice şi proprietarilor de culturi agricole, silvice şi de animale domestice pentru prevenirea pagubelor;

- Legea nr. 550/2004 privind organizarea şi funcţionarea Jandarmeriei Române, cu modificările și completările ulterioare;

- Legea nr. 46/2008 – Codul silvic, republicat, cu modificările și completările ulterioare;

- Legea nr. 205/2004 privind protecţia animalelor, republicată, cu modificările şi completările ulterioare;

- HG nr. 1118/2005 privind desemnarea structurilor specializate ale Jandarmeriei Române şi a unităţii specializate din cadrul Serviciului Român de Informaţii ca servicii specializate de intervenţie;

- HG nr. 196/2005 privind aprobarea Strategiei Ministerului Administraţiei şi Internelor de realizare a ordinii şi siguranţei publice, pentru creşterea siguranţei cetăţeanului şi prevenirea criminalităţii stradale;

- OUG nr.195/2005 privind protecţia mediului, cu modificările și completările ulterioare;

- OUG nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice, cu modificările și completările ulterioare;

- OUG nr. 30/2007 privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Afacerilor Interne, cu modificările și completările ulterioare;

- OUG nr. 34/2008 privind organizarea și funcționarea Sistemului național unic pentru apeluri de urgență, cu modificările și completările ulterioare;
- Ordinul comun nr. 203/14/2009 al ministrului mediului şi ministrului agriculturii, pădurilor şi dezvoltării rurale privind Procedura de stabilire a derogărilor de la măsurile de protecţie a speciilor de floră şi de faună sălbatice, cu modificările şi completările ulterioare;

- Ordinul  ministrului mediului nr. 724/2019 pentru aprobarea nivelului de intervenţie în cazul speciilor de urs şi lup, în interesul sănătăţii şi securităţii populaţiei şi în scopul prevenirii unor daune importante;

- HG nr. 323/2010 privind stabilirea sistemului de monitorizare a capturilor şi uciderilor accidentale ale tuturor speciilor de păsări, precum şi ale speciilor strict protejate prevăzute în anexele nr. 4A şi 4B la Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 57/2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice;
-   Ordinul ministrului mediului şi dezvoltării durabile nr. 410/2008 pentru aprobarea Procedurii de autorizare a activităţilor de recoltare, capturare şi/sau achiziţie şi/sau comercializare, pe teritoriul naţional sau la export, a florilor de mină, a fosilelor de plante şi fosilelor de animale vertebrate şi nevertebrate, precum şi a plantelor şi animalelor din flora şi, respectiv, fauna sălbatice şi a importului acestora, cu modificările şi completările ulterioare;

- Legea nr. 17/1996 privind regimul armelor de foc şi al muniţiilor, cu modificările şi completările ulterioare;

- HG nr. 1492/2004 privind principiile de organizare, funcţionarea şi atribuţiile serviciilor de urgenţă profesioniste, cu modificările şi completările ulterioare;

- Legea nr. 13/2020 pentru modificarea şi completarea Legii vânătorii şi a protecţiei fondului cinegetic nr. 407/2006.
III. INSTITUŢII IMPLICATE:

1. Instituția Prefectului - Județul Harghita

2. Inspectoratul de Jandarmi Judeţean Harghita

3. Inspectoratul de Poliție Județean Harghita
4. Inspectoratul pentru Situații de Urgență ,,Oltul” al Județului Harghita

5. Poliția Locală (în localităţile unde aceasta este organizată)

6. Agenția pentru Protecția Mediului Harghita

7. Garda Națională de Mediu - Comisariatul Judeţean Harghita

8. Direcţia Sanitar Veterinară şi Pentru Siguranţa Alimentelor Harghita

9. Direcția Silvică Harghita

10. Garda Forestieră Braşov – Garda Forestieră Judeţeană Harghita
11. Serviciul de Ambulanţă Judeţean Harghita

IV. RESPONSABILITĂŢI ALE INSTITUŢIILOR

1. INSTITUȚIA PREFECTULUI - JUDEȚUL HARGHITA:
• coordonarea acţiunilor de intervenţie ale instituțiilor cu atribuții în gestionarea evenimentelor, în funcţie de amploarea acestora;

• gestionarea relaţiei cu mass – media;

• informarea Consiliului Judeţean Harghita de către prefectul judeţului, cu privire la existenţa unui potenţial pericol determinat de prezenţa unor animale sălbatice.

2. INSPECTORATUL DE JANDARMI JUDEŢEAN HARGHITA (ca urmare a repartizării apelului de urgență 112/113 sau altă formă de sesizare):
• informarea Prefectului judeţului Harghita cu privire la existența unui potențial pericol determinat de prezența unor animale sălbatice;

• deplasarea la faţa locului a efectivelor de jandarmi aflate în serviciu şi, în funcţie de amploarea descrisă a situaţiei, suplimentarea efectivelor proprii;

• alertarea D.S.V.S.A. Harghita şi a altor instituţii cu atribuții în realizarea intervenției;

• evaluarea situaţiei;
• informarea cetățenilor cu privire la existența unui potențial pericol determinat de prezența unor animale sălbatice, modul de comportare, restricții și obligația de respectare a recomandărilor reprezentanților instituțiilor cu atribuții în gestionarea evenimentului;
• delimitarea perimetrului şi restricţionarea accesului în zona unde a fost semnalată prezența animalului;

• evacuarea persoanelor din perimetrul delimitat, interzicerea accesului altor persoane şi avertizarea cu mijloace specifice;

• asigurarea accesului celorlalte instituţii specializate de intervenţie pentru desfăşurarea activităţilor specifice;

• organizarea şi desfăşurarea acţiunii menite a îndepărta / imobiliza / captura animalul;

• adoptarea măsurii uzului de armă, împotriva animalelor care pun în pericol iminent, nemijlocit, imediat și direct viaţa sau integritatea corporală proprie sau a altor persoane, iar celelalte mijloace sau metode au fost epuizate sau sunt ineficiente, în conformitate cu prevederile art. 47 lit. c^1) din Legea nr. 17/1996 privind regimul armelor de foc şi al muniţiilor, cu modificările şi completările ulterioare;

• transmiterea de rapoarte / informarea instituțiilor interesate cu privire la evoluția situației, precum și asupra măsurilor realizate pentru gestionarea acesteia.
3. INSPECTORATUL DE POLIȚIE JUDEȚEAN HARGHITA:
• informarea IJJ Harghita cu privire la resursele umane și materiale la dispoziție cu care pot acționa în sprijin pentru gestionarea situației;

• evaluarea situaţiei (atunci când efectivele de poliție ajung primele la fața locului);

• deplasarea la faţa locului a efectivelor de poliție aflate în serviciu/disponibile şi, în funcţie de amploarea descrisă a situaţiei, alertarea altor echipe de intervenţie de la nivelul instituţiei, conform solicitărilor IJJ Harghita;

• delimitarea perimetrului şi restricţionarea traficului auto și pietonal în zona unde a fost semnalată prezența animalului și există pericolul unei agresiuni, în colaborare cu efectivele  IJJ Harghita;

• asigurarea accesului celorlalte instituţii specializate de intervenţie pentru desfăşurarea activităţilor specifice;

• evacuarea persoanelor din perimetrul delimitat, interzicerea accesului persoanelor neautorizate şi avertizarea cu mijloace specifice;

• participă la informarea cetățenilor cu privire la existența unui potențial pericol determinat de prezența unor animale sălbatice în zona şi proximitatea căilor rutiere, modul de comportare, restricții și obligația de respectare de către participanţii la traficul rutier a recomandărilor reprezentanților instituțiilor cu atribuții în gestionarea evenimentelor;

• participarea la organizarea şi desfăşurarea acţiunii menite a îndepărta / imobiliza / captura animalul, prin realizarea funcțiilor de sprijin de securizare a zonei în care aceasta are loc și îndeplinirea misiunilor de fluidizare și dirijare a traficului rutier, dacă situația o impune;

• adoptarea măsurii uzului de armă, împotriva animalelor care pun în pericol iminent, nemijlocit, imediat și direct viaţa sau integritatea corporală proprie sau a altor persoane, iar celelalte mijloace sau metode au fost epuizate sau sunt ineficiente, în conformitate cu prevederile art. 47 lit. c^1) din Legea nr. 17/1996 privind regimul armelor de foc şi al muniţiilor, cu modificările şi completările ulterioare.
4. INSPECTORATUL PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ ,,OLTUL” AL JUDEȚULUI HARGHITA:

• informarea cetățenilor cu privire la existența unui potențial pericol determinat de prezența unor animale sălbatice, modul de comportare și obligația de respectare a recomandărilor reprezentanților instituțiilor cu atribuții în gestionarea evenimentelor, prin transmiterea mesajului de avertizare prin sistemul RO – ALERT;
• la solicitarea IJJ informarea cu privire la resursele umane și materiale la dispoziție cu care poate acționa în sprijin pentru gestionarea situației, conform competenţelor inspectoratului;

• acordarea primului ajutor calificat, prin intermediul echipajelor SMURD;

• transportarea persoanelor rănite la unitățile spitalicești; solicitarea de sprijin prin intermediul dispeceratului integrat, dacă situația o impune.

5. POLIȚIA LOCALĂ (în localităţile unde aceasta este organizată):
• deplasarea la faţa locului a efectivelor de poliție locală aflate în serviciu / disponibile şi, în funcţie de amploarea descrisă a situaţiei, alertarea altor echipe de intervenţie de la nivelul instituţiei;

• participarea în sprijinul IJJ Harghita și IPJ Hargita la delimitarea perimetrului şi restricţionarea accesului în zona unde a fost semnalată prezența animalului și există pericolul unei agresiuni;

• restricționarea traficului auto și pietonal, în funcție de competențele legale, în zona în care a fost semnalată prezența animalului și există pericolul unei agresiuni, conform dispoziţiilor IJJ Harghita şi IPJ Harghita;

• evacuarea persoanelor din perimetrul delimitat şi avertizarea cu mijloace specifice, conform dispoziţiilor IJJ Harghita şi IPJ Harghita;

• participă la informarea cetățenilor cu privire la existența unui potențial pericol determinat de prezența unor animale sălbatice, modul de comportare, restricții și obligația de respectare a recomandărilor reprezentanților instituțiilor cu atribuții în gestionarea evenimentelor.
6. AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HARGHITA:

• informarea IJJ Harghita cu privire la resursele umane și materiale la dispoziție cu care pot acționa în sprijin pentru gestionarea situației;

• participarea la organizarea acţiunilor de intervenție generate de apariţia animalelor sălbatice în zona aşezărilor umane, conform atribuțiilor stabilite prin actele normative pentru domeniul său de activitate;

• Agenția pentru Protecția Mediului emite punct de vedere pentru aprobarea derogărilor în cazul speciilor de urs, lup şi pisică sălbatică, potrivit atribuțiilor stabilite de autoritatea publică centrală pentru protecția mediului;

• eliberează autorizația de recoltare / capturare animale sălbatice din fauna sălbatică, în baza Ordinul ministrului mediului şi dezvoltării durabile nr. 410/2008 pentru aprobarea Procedurii de autorizare a activităţilor de recoltare, capturare şi/sau achiziţie şi/sau comercializare, pe teritoriul naţional sau la export, a florilor de mină, a fosilelor de plante şi fosilelor de animale vertebrate şi nevertebrate, precum şi a plantelor şi animalelor din flora şi, respectiv, fauna sălbatice şi a importului acestora, cu modificările şi completările ulterioare, numai cu acordul autorității publice centrale pentru protecția mediului prin Direcția Biodiversitate; 

• notifică autoritatea publică centrală competentă, la solicitarea instituțiilor care propun luarea deciziei recoltării speciilor strict protejate (urs, lup, pisică sălbatică), pentru obținerea acordului de recoltare sau capturare.
NOTĂ: Recoltarea sau capturarea exemplarelor din speciile urs, lup şi pisică sălbatică ce pun în pericol sănătatea şi securitatea publică, a exemplarelor aflate în intravilanul localităţilor, a celor care frecventează locurile special amenajate pentru adăpostirea animalelor domestice, punând în pericol siguranţa acestora şi/sau a personalului de deservire, precum şi a celor prezente la cadavrul animalului domestic ucis de acestea, aflat în afara habitatului natural al speciilor de faună sălbatică, se va realiza numai cu acordul autorităţii publice centrale pentru protecţia mediului, prin Direcţia Biodiversitate, cu notificarea prealabilă şi punctul de vedere al A.P.M. Harghita şi al G.N.M. - Comisariatul Judeţean Harghita, în baza documentelor întocmite conform H.G. nr. 1679/2008 privind modalitatea de acordare a despăgubirilor prevăzute de Legea vânătorii şi a protecţiei fondului cinegetic nr. 407/2006, precum şi a obligaţiilor ce revin gestionarilor fondurilor cinegetice şi proprietarilor de culturi agricole, silvice şi de animale domestice pentru prevenirea pagubelor, a avizului administratorului/custodelui ariei naturale protejate, după caz şi a dovezii că fiecare exemplar a fost monitorizat şi identificat în vederea recoltării.

7. GARDA NAȚIONALĂ DE MEDIU - COMISARIATUL JUDEŢEAN HARGHITA:

• informarea IJJ Harghita cu privire la resursele umane și materiale la dispoziție cu care pot acționa în sprijin pentru gestionarea situației;

• participarea la organizarea şi desfăşurarea acţiunii în cazul capturilor / uciderilor accidentale;

• dispune preluarea și plasarea provizorie în custodie în cadrul grădinii zoologice / centrelor de reabilitare / îngrijire a exemplarelor de faună sălbatică capturate / rănite în raza de competență;

• emite punctul de vedere, la solicitarea instituțiilor care iau decizia recoltării sau capturării speciilor strict protejate în afara perioadelor stabilite prin actele normative în vigoare, necesar obținerii acordului de recoltare sau capturare de la autoritatea publică centrală competentă.
8. DIRECŢIA SANITAR VETERINARĂ ŞI PENTRU SIGURANŢA ALIMENTELOR HARGHITA:

• informarea IJJ Harghita cu privire la resursele umane și materiale la dispoziție cu care pot acționa în sprijin pentru gestionarea situației;

• asigurarea asistenţei sanitare veterinare pentru stabilirea diagnosticului şi evaluarea stării de sănătate a animalului rănit sau bolnav;
· asigurarea stocurilor de substanţe tranchilizante;

· asigurarea tratamentului animalului în cauză;

• prin laboratorul județean sau alte laboratoare acreditate (în funcţie de natura analizelor necesar a fi realizate) se analizează probele recoltate de la animalele care au generat incidente și se efectuează examenul necropsic;

• asigură tratamentul animalului sălbatic în caz de urgență, prin medicii veterinari autorizați.

9. DIRECȚIA SILVICĂ HARGHITA – în calitate de gestionar al faunei cinegetice:

• evaluarea situaţiei (atunci când angajaţii direcţiei silvice ajung primii la fața locului);

• informarea IJJ Harghita cu privire la resursele umane și materiale la dispoziție cu care pot acționa în sprijin pentru gestionarea situației;

• deplasarea la faţa locului a personalului disponibil;

• participarea la organizarea şi desfăşurarea acţiunii menite a îndepărta / imobiliza / captura animalul. 
10. GARDA FORESTIERĂ BRAŞOV – GARDA FORESTIERĂ JUDEŢEANĂ HARGHITA:

• evaluarea situaţiei (atunci când efectivele ajung primele la fața locului);

• informarea IJJ cu privire la resursele umane și materiale la dispoziție cu care pot acționa în sprijin pentru gestionarea situației;

• participarea la organizarea şi desfăşurarea acţiunii menite a îndepărta / imobiliza / captura animalul;

• deplasarea la faţa locului a personalului cu responsabilități în domeniul cinegetic;

• participarea în sprijinul IJJ Harghita și IPJ Harghita la delimitarea perimetrului şi restricţionarea accesului în zona unde a fost semnalată prezența animalului și există pericolul unei agresiuni;

• pune la dispoziția instituţiilor implicate în gestionarea situaţiei a listei actualizate a gestionarilor fondurilor de management cinegetic și stabilește responsabilitatea teritorială, în funcție de localizarea incidentului.
11. Serviciul de Ambulanţă Judeţean Harghita:
• informarea IJJ cu privire la resursele umane și materiale la dispoziție cu care pot acționa în sprijin pentru gestionarea situației;
• acordarea primului ajutor calificat, prin intermediul echipajelor SAJ Harghita;

• transportarea persoanelor rănite la unitățile spitalicești; solicitarea de sprijin de la SMURD Harghita, dacă situația o impune.

12. GESTIONARII FONDURILOR CINEGETICE (AVPS-URI)
• asigurarea resurselor umane şi materiale necesare în vederea acordării sprijinului pentru gestionarea situaţiei, precum şi informarea IJJ Harghita şi Gărzii Forestiere Judeţene Harghita cu privire la acestea;
• evaluarea situaţiei (atunci când efectivele ajung primele la fața locului);

• participarea la organizarea şi desfăşurarea acţiunii menite a îndepărta / imobiliza / captura animalul.

V. CRITERIILE DE BAZĂ PENTRU EVALUAREA RISCULUI ÎN CAZUL SPECIEI URS BRUN (URSUS ARCTOS)

1. Criterii de bază pentru evaluarea riscului:
	Comportamentul  general
	Nivelul de risc

	Ursul se retrage imediat după întalnirea cu omul
	nul/normal

	Ursul provoacă pagube ocazional în afara zonelor locuite
	nul/normal

	Ursul a fost observat ocazional în apropierea zonelor locuite
	redus

	Ursul nu se retrage la observarea oamenilor (50 – 100 m)
	redus



	Ursul surprins/provocat lansează un atac fals
	redus

	Ursul a fost observat repetat în zone locuite
	mediu

	Ursul provoacă pagube repetate în afara zonelor locuite
	mediu



	Ursul nu este oprit de măsuri de protecţie existente (garduri electrice, câini)
	mediu



	Ursul intră în gospodării şi nu se retrage în prezenţa omului
	mare



	Ursul se hrăneşte cu gunoaie şi / sau atacă animale în prezenţa oamenilor
	mare

	Ursul nu se retrage când este gonit
	mare

	Ursul atacă omul fără a fi provocat sau surprins
	mare

	Ursul se află în libertate dar este considerat foarte periculos (a fost rănit, a intrat în contact cu omul de mai multe ori punându-i viaţa în pericol etc.)
	mare

	Ursul prins în laţ / capcană
	mare


Criteriile de bază oferă indicaţii generale privind comportamentul ursului. În cadrul evaluării se va ţine cont de observaţiile realizate în cadrul monitorizării, iar încadrarea finală se va face pe baza analizei comportamentului fiecărui exemplar de urs în parte.
2. Comportament punctual evaluat la monitorizare:
	Comportamentul punctual evaluat
	Nivelul de risc



	Pleacă imediat după sosire
	nul/normal

	Pasiv
	nul/normal

	Indiferent
	nul/normal

	Curios/circumspect
	redus

	Defensiv
	redus

	Defensiv-nervos
	mediu

	Agresiv
	mare


Notă: În mod similar se va proceda pentru evaluarea riscului şi în cazul altor animale sălbatice care pot pune în pericol viaţa oamenilor.

VI. MODALITĂȚI DE INTERVENȚIE (MĂSURI)
M1. Monitorizarea zonei - constă în asigurarea măsurilor de ordine și de protecție a zonei în care s-a produs incidentul în care este implicat un animal sălbatic, după caz, pană la înlăturarea stării de pericol.

M2. Informarea cetățenilor și a factorilor responsabili locali pentru aplicarea de măsuri generale de prevenire a incidentelor. Acțiunea de informare constă în transmiterea către populație prin orice mijloace disponibile a unui set minim de acțiuni ce trebuie implementate pentru asigurarea pentru prevenirea altor incidente.

M3. Măsuri de prevenire specializate pasive – gard electric sau de blocaj, repelenți olfactivi, eliminarea atractanților, securizarea spațiilor de acces.

M4. Măsuri de prevenire specializate active – goane oarbe, folosirea semnalelor acustice și luminoase.
M5. Măsuri de imobilizare chimică sau fizică și de relocare sau de plasare în captivitate a animalului.

M6. Măsuri de eliberare a animalului din capcane/lațuri, care pot presupune tranchilizarea, relocarea, scoaterea din populația de care aparține prin plasarea în captivitate sau prin eutanasiere. 
M7. Măsuri de eliminare a animalelor periculoase - Recoltarea sau capturarea este acțiunea prin care animalul este scos definitiv din populația de care aparține și se poate face prin două metode: împușcare cu armă cu glonț sau eutanasiere.

Alegerea metodei de recoltare ţine de acordul pentru recoltare al autorității publice centrale pentru protecția mediului prin Direcția Biodiversitate din cadrul Ministerului Mediului, cu notificarea prealabilă și punctul de vedere al Agenţiei pentru Protecţia Mediului și al Comisariatului Județean din cadrul Gărzii Naționale de Mediu.
Decizia de capturare va fi asumată de toţi factorii implicaţi pentru eliminarea tuturor suspiciunilor privind o potențială confuzie în ceea ce privește identificarea cu maximă precizie a exemplarului generator al situației de risc.

Pentru acțiunea de recoltare prin împușcare, instituțiile/ organizațiile participante la eveniment vor pune la dispoziția gestionarului fondului cinegetic toate informațiile ce au contribuit la identificarea animalului. Gestionarul responsabil teritorial sau contractual are obligația să elimine exemplarul identificat cât mai rapid la solicitarea autorității responsabile.

În cazul eutanasierii, este necesară capturarea animalului. Aceasta poate fi făcută doar cu acordul autorității publice centrale pentru protecția mediului prin Direcției Biodiversitate din cadrul Ministerului Mediului.

M8. Împușcarea animalului de către IJJ, IPJ. În situații de legitimă apărare sau în situațiile în care animalul pune în pericol viaţa oamenilor, se va face uz de armă cu respectarea reglementărilor în domeniu. În aceste situații cazul se va înregistra în Registrul național al uciderilor accidentale.

Pachete de măsuri recomandate, în funcție de riscul identificat:

	Risc identificat
	Pachetul de măsuri



	Normal
	M1

	Redus
	M1, M2, M3

	Mediu
	M4, M5, M6, M7

	Mare
	M8


VII. MOD DE ACŢIUNE AL INSTITUŢIILOR / ORGANIZAŢIILOR ÎN FUNCŢIE DE NIVELUL DE RISC IDENTIFICAT

1. La nivelul de risc NORMAL:

Inspectoratul de Jandarmi Judeţean (IJJ) va asigura deplasarea la faţa locului a unei echipe de jandarmi aflate în serviciu/disponibile şi, în funcţie de amploarea descrisă a situaţiei, va asigura alertarea altor echipe de intervenţie la nivelul instituţiei.
Gestionarul fondului de vânătoare ia masuri de prevenire specializate pasive: gard electric sau de blocaj, repelenţi olfactivi, eliminarea atractanţilor, securizarea spaţiilor de acces sau măsuri de prevenire specializate active - goane oarbe, folosirea semnalelor acustice şi luminoase. Asigurarea de către primar a informării cetăţenilor privind semnalarea existenţei animalului în zonă şi aplicarea de măsuri generale de prevenire a incidentelor.
Dacă este cazul, primarii vor informa Agenția pentru Protecția Mediului, Garda Forestieră şi Gestionarul Fondului Cinegetic cu care au încheiat contract de prestări servicii sau care este responsabil teritorial.

Se vor aplica prevederile privind modalitatea de acordare a despăgubirilor prevăzute de actele normative în vigoare, precum şi obligaţiile ce revin gestionarilor fondurilor cinegetice şi proprietarilor de culturi agricole, silvice şi de animale domestice pentru prevenirea pagubelor.
2. La nivelul de risc REDUS:
Inspectoratul de Jandarmi Judeţean (IJJ) va asigura deplasarea la faţa locului a unei echipe de jandarmi aflate în serviciu/disponibile şi, în funcţie de amploarea descrisă a situaţiei, va asigura alertarea altor echipe de intervenţie, respectiv – specialistul / specialiştii cu echipament de imobilizare chimică (armă cu tranchilizant).
Gestionarul fondului de vânătoare ia masuri de prevenire specializate pasive: gard electric sau de blocaj, repelenţi olfactivi, eliminarea atractanţilor, securizarea spaţiilor de acces sau măsuri de prevenire specializate active - goane oarbe, folosirea semnalelor acustice şi luminoase. Asigurarea de către primar a informării cetăţenilor privind semnalarea existenţei animalului în zonă şi aplicarea de măsuri generale de prevenire a incidentelor.
Acțiunea de informare constă în transmiterea către populație, prin orice mijloace disponibile a unui set minim de acțiuni ce trebuie implementate pentru prevenirea altor incidente.
3. La nivelul de risc MEDIU:
Inspectoratul de Jandarmi Judeţean (IJJ) va asigura deplasarea la faţa locului a unei echipe de jandarmi aflate în serviciu/disponibile şi, în funcţie de amploarea descrisă a situaţiei, va asigura alertarea IPJ, Gărzii de Mediu, DSVSA, gestionarii fondurilor cinegetice, APM,  respectiv – specialistul / specialiştii cu echipament de imobilizare chimică (armă cu tranchilizant).
Se demarează implementarea, după caz, a unor măsuri de prevenire specializate active – goane oarbe, folosirea semnalelor acustice și luminoase pentru îndepărtarea animalelor periculoase din zonele locuite sau utilizate de populație.

a) Se implementează acțiuni de imobilizare chimică sau fizică și de relocare sau de plasare provizorie în captivitate a animalului.
Măsurile vor fi implementate cu participarea directă a Inspectoratul Judeţean de Jandarmi, gestionarilor fondurilor cinegetice, Gărzii Forestiere, Direcției Sanitare Veterinare și pentru Siguranţa Alimentelor (inclusiv medicii veterinari zonali), Comisariatului Județean din cadrul Gărzii Naționale de Mediu, şi Agenţiei pentru Protecţia Mediului.
b) Pentru acțiunea de recoltare prin împușcare, instituțiile / organizațiile participante la eveniment vor pune la dispoziția gestionarului fondului cinegetic toate informațiile ce au contribuit la identificarea animalului. Pentru acțiunea de recoltare prin împușcare, gestionarul responsabil teritorial sau contractual, conform prevederilor legale în vigoare, are obligația să recolteze exemplarul identificat cât mai rapid, la solicitarea autorității responsabile.
În vederea recoltării prin împușcare a exemplarelor de animale sălbatice protejate, se va solicita, în regim de urgenţă, acordul pentru recoltare autorității publice centrale pentru protecția mediului prin respectiv Direcția Biodiversitate din cadrul Ministerului Mediului, cu notificarea prealabilă și punctul de vedere al Agenţiei pentru Protecţia Mediului și al Comisariatului Județean din cadrul Gărzii Naționale de Mediu.
4. La nivelul de risc MARE:

Inspectoratul de Jandarmi Judeţean (IJJ) va asigura deplasarea la faţa locului a unei echipe de jandarmi aflate în serviciu/disponibile şi, în funcţie de amploarea descrisă a situaţiei, va asigura alertarea IPJ, Gărzii de Mediu, DSVSA, gestionarii fondurilor cinegetice, APM,  respectiv – specialistul / specialiştii cu echipament de imobilizare chimică (armă cu tranchilizant). Totodată, persoana care execută acţiunea de tranchilizare a animalului va fi asistată de o persoană dotată cu armă letală, pentru a interveni în situaţia în care viaţa acesteia este pusă în pericol.
Doar în cazul limită, în care situaţia devine critică şi animalul pune în pericol viaţa oamenilor, se poate lua decizia de recoltare prin împușcare a acestuia.
Pentru acțiunea de recoltare prin împușcare, instituțiile / organizațiile participante la eveniment vor pune la dispoziția gestionarului fondului cinegetic toate informațiile necesare pentru eliminarea tuturor suspiciunilor privind o potenţială confuzie în ceea ce priveşte identificarea cu maximă precizie a exemplarului generator al situaţiei de risc.

În vederea recoltării prin împușcare a exemplarelor de animale sălbatice protejate, se va solicita, în regim de urgenţă, acordul pentru recoltare autorității publice centrale pentru protecția mediului prin respectiv Direcția Biodiversitate din cadrul Ministerului Mediului, cu notificarea prealabilă și punctul de vedere al Agenţiei pentru Protecţia Mediului și al Comisariatului Județean din cadrul Gărzii Naționale de Mediu.
În situațiile de legitimă apărare sau în care animalul pune în pericol viaţa oamenilor, IJJ/IPJ va face uz de armă în conformitate cu prevederile art. 47, lit. „c” ind. 1 din Legea nr. 17/1996 privind regimul armelor de foc şi al muniţiilor, cu modificările și completările ulterioare.

În cazul relocării unor animale ce au avut comportament agresiv, acestea trebuie puse obligatoriu sub observaţie sanitară veterinară din punct de vedere al supravegherii simptomatologiei rabiei.

În cazul în care acţiunea se finalizează cu decesul animalului, acesta va fi dirijat obligatoriu către laboratorul judeţean, sub supraveghere sanitar veterinară în vederea efectuării examenului necropsic şi a analizelor obligatorii în direcţia rabiei. 
Indiferent de nivelul de risc identificat, Prefectul judeţului Harghita va fi informat, cu celeritate, asupra tuturor etapelor de desfăşurare a intervenţiei de către reprezentanţii structurilor M.A.I.
Notă: Prezentul Set de regului va fi completat cu următoarele 2 anexe care vor fi puse la dispoziţia Instituţiei Prefectului – Judeţului Harghita şi ulterior diseminate tuturor factorilor implicaţi în gestionarea incidentelor generate la nivel județean de animalele sălbatice periculoase:

Anexa 1 -  Situaţia privind gestionarii fondurilor de vânătoare;

Anexa 2 - Date de contact ale medicilor veterinari acreditați și coordonați de către DSVSA Harghita
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