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MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSTITUŢIA PREFECTULUI – JUDEŢUL HARGHITA
	   Se aprobă,

  Prefect

                   ION PROCA


BIBLIOGRAFIE

pentru ocuparea funcţiei  publice de execuţie  

CONSILIER, CLASA I, GRAD PROFESIONAL SUPERIOR

(Serviciul pentru conducerea serviciilor publice deconcentrate, dezvoltare economică  şi afaceri europene - Compartiment pentru afaceri europene şi reforma în administraţie)
ADMINISTRAŢIA PUBLICĂ 

· Hotărârea nr. 906/2020 pentru punerea în aplicare a unor prevederi ale Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ; 
· Ordonanţa Guvernului nr. 27/2002 privind reglementarea activităţii de soluţionare a petiţiilor, cu modificările şi completările ulterioare;
· Ordonanţa Guvernului nr. 137/2000 privind prevenirea şi sancţionarea tuturor formelor de discriminare, republicată, cu modificările şi completările ulterioare;
·  Legea nr. 202/2002 privind egalitatea de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi, republicată, cu modificările şi completările ulterioare.
     PERSONALUL ADMINISTRAŢIEI 

· Constituţia României, republicată;
· O.U.G.  Nr. 57/2019 privind Codul administrativ;
LEGISLAŢIE SPECIFICĂ

· Programul de Guvernare 2020-2024;
· Structura generală a obiectivelor operaţionale din Perioada de programare 2021-2027 (finanţări din fonduri europene);

· Legea nr. 544/2001 privind liberul acces la informaţiile publice, cu  modificările şi completările ulterioare;
· O.U.G.  Nr. 133/2020 privind unele măsuri pentru sprijinirea categoriilor de elevi cei mai defavorizaţi care beneficiază de sprijin educaţional pe bază de tichete sociale pe suport electronic pentru sprijin educaţional acordate din fonduri externe nerambursabile, precum şi unele măsuri de distribuire a acestora, cu modificările şi completările ulterioare;
· O.U.G.  Nr. 115/2020 privind unele măsuri pentru sprijinirea categoriilor de persoane cele mai defavorizate care beneficiază de mese calde pe bază de tichete sociale pe suport electronic pentru mese calde, acordate din fonduri externe nerambursabile, precum şi unele măsuri de distribuire a acestora, cu modificările şi completările ulterioare;

· O.U.G. Nr. 84/2020 pentru stabilirea unor măsuri necesare în vederea implementării Programului Operaţional Ajutorarea Persoanelor Defavorizate – POAD, cu modificările şi completările ulterioare.
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