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  Agenţia Naţională pentru Plăţi și Inspecţie Socială

  Agenţia Județeană pentru Plăţi și Inspecţie Socială Harghita


Nr.22066/19.08.2021                  
INFORMARE

privind activitatea desfășurată la nivelul AJPIS Harghita în anul 2020, cu privire la derularea programului de acordare de subvenții de la bugetul de stat în temeiul Legii 34/1998, privind acordarea subvenții asociațiilor și fundațiilor române cu personalitate juridică, care înființează și administreazăunități de asistență socială.

Asociațiile și fundațiile române cu personalitate juridică, care înființează și administraeză unități de asistență socoală, pot primii subvenții de la bugetul de stat prin bugetul Ministarului Muncii și Protecției Sociale sau, după caz de la bugetele locale în conformitate cu prevederile Legii nr.34/1998 privind acordarea unor subvenții asociațiilor și fundațiilor române cu personalitate juridică, care înființează și administrează unități de asistență socială.

Asociațiile și fundațiile care doresc să beneficieze de subvenție, trebuie să îndeplinească următoarele criterii:

· Sunt persoane juridice române de drept privat fără scop patrimonial, constituite și acreditate sau licenșiate, să acorde servicii socialae conform legii;

· Acordă de cel puțin 12 luni servicii de asistență socială într-un cadru organizat.

Nivelul mediu lunar al subvenției care se acordă de la bugetul de stat pentru o persoană asistată este următorul:

· 250 lei/lună, pentru centre rezidențiale;
· 175 lei/lună, pentru centre de zi;
· 120 lei/lună, pentru unități de îngrijire la domiciliu;
· 90 lei/lună, pentru cantină socială sau alte servicii de acordare a hranei.
            În baza prevederilor Legii nr. 34/1998 privind acordarea unor subvenţii asociaţiilor şi fundaţiilor române cu personalitate juridică care înfiinţează şi administrează unităţi de asistenţă socială şi a Normelor metodologice de aplicare a acestora, Agenţia Judeţeană pentru Plăţii şi Inspecţie Socială Harghita verifică lunar modul de acordare a serviciilor de asistenţă socială şi utilizarea subvenţiei acordate.


Prin deplasările la sediul asociaţiilor/fundaţiilor beneficiare de subvenţii de la bugetul de stat se verifică calitatea serviciilor sociale acordate, precum şi corectitudinea utilizării sumelor repartizate, respectarea standardelor generale de calitate, utilizarea instrumentelor de lucru specializate pentru fiecare activitate, respectarea condiţiilor prevăzute în convenţii, respectarea termenelor prevăzute, încadrarea în capitolele de cheltuieli prevăzute la solicitarea subvenţiei, evidenţa beneficiarilor, componenţa dosarelor asistaţilor, modul de evaluare periodică a rezultatelor obţinute.


Fundaţiile şi asociaţiile care au benficiat de subvenţii în baza convenţiilor încheiate cu Agenţia Judeţeana pentru Plăţi şi Inspecţie Socială pentru anul 2020 sunt:

· Asociaţia SAMARITANILOR din Odorheiu Secuiesc;

· Asociația Căminul de bătrâni ”Sf. Elisabeta” Gheorgheni;

· Organizația Caritas Alba Iulia – Asistență Medicală și Socială; 

· Fundatia Jakab Lajos Locodeni;
· Filiala din Odorheiu Secuiesc a Fundatiei Creștine Diakonia 

· Asociaţia Socială Umanitară Creştină ORA INTERNATIONAL Gheorgheni; 

· Fundatia "Orban" - Centru de zi de recuperare pentru copii cu dizabilitati


Valoarea subvenţiei alocată în judeţul Harghita pentru anul 2020, conform convenţiilor încheiate, a fost de 2.444.022  lei, după cum urmează:



1. Convenţia definitivă nr. 2166/923/30.01.2020, încheiată cu Asociaţia Samaritanilor din Odorheiu Secuiesc pentru unitatea de asistenţă socială Cămin de bătrâni „Pastor Bonus” pentru suma de 96.000 lei, pentru perioada ianuarie-decembrie 2020, pentru un număr mediu de 32 de asistaţi, în cuantum de 250 lei/asistat/lună. Sumele au fost virate lunar pe  baza cererii de solicitare a fundaţiei şi a documentelor justificative pentru utilizarea acestora. În urma verificărilor lunare, la sediul asociaţiei, a modului de acordare serviciilor şi utilizare a subvenţiei pe parcursul anului nu au fost identificate deficienţe în privinţa respectării legislaţiei. 

Persoanele asistate provin din județele Harghita, Covasna, Mureș, Cluj, Sibiu.

Servicii acordate:

· cazare în cameră proprie cu grup sanitar;

· asigurarea hranei prin  4 mese pe zi;

· îngrijire generală, medicală şi corporală;

· curăţenie sumară zilnică;

· activităţi zilnice şi supraveghere generală;

· alte servicii: slujbe religioase, îngrijire sufletească, acces la jocuri şi bibliotecă, ergoterapie, activităţi gospodăreşti, festivităţi cu diferite ocazii.


Serviciile de asistenţă socială au fost acordate pe parcursul anului 2020 de către 1 asistent social (contract de voluntariat), 2 asistenţi medicali, 1 îngrijitor bătrâni, 1 medic (contract de voluntariat), 1 psiholog (voluntariat). Totalul personalul angajat  cu contract de muncă a fost de 9 persoane, iar cu contract de voluntariat, 6 persoane. 


În cadrul unității de asistență socială participă efectiv la acordarea serviciilor de asistenţă socială, 6 persoane de specialitate (din care 3 voluntari). Cheltuielile de personal au fost folosite pentru plata parțială a salariilor a 3 specialisti.

        2.Convenţia definitivă nr. 2171/42/30.01.2020, încheiată cu Asociaţia Căminul de bătrâni ”Sf Elisabeta” Gheorgheni pentru suma de 456.000 lei, pentru un număr mediu de 152 de asistaţi, în cuantum de 250  lei/asistat/lună. Sumele au fost virate lunar pe  baza cererii de solicitare a fundaţiei şi a documentelor justificative pentru utilizarea acestora. În urma verificărilor lunare, la sediul asociaţiei, a modului de acordare serviciilor şi utilizare a subvenţiei pe parcursul anului nu au fost identificate deficienţe în privinţa respectării legislaţiei. 

Beneficiarii sunt din județele Bihor, Brașov, Buzău, Covasna, Harghita, Maramureș, Mureș, Neamț, Sălaj, Sibiu, Prahova, Vaslui, Timiș

Servicii acordate:

· găzduire

· asistenţă medicală şi îngrijire

· igienă corporală

· activități pentru menținerea sau readaptarea capacităților fizice și intelectuale

· ergoterapie, socializare şi petrecerea timpului liber

· asistență spirituală

· consiliere administrativă.


Serviciile de asistenţă socială au fost acordate pe parcursul anului 2020 de către medic generalist - 1 (contract de colaborare), asistent social - 3, asistent medical - 9, infirmier – 37 (din care cu studii de specialitate 44), personal administrativ - 3,  personal tehnic - 25;


În cadrul unității de asistență socială participă efectiv la acordarea serviciilor de asistenţă socială, 51 persoane de specialitate, cheltuielile de personal au fost folosite pentru plata parțială a salariilor a 14 specialisti.

          3.Convenţia definitivă nr. 2167/5/30.01.2020, încheiată cu Fundatia Jakab Lajos Locodeni pentru suma de 135.000 lei, pentru un număr mediu de 45 de asistaţi, în cuantum de 250  lei/asistat/lună. Sumele au fost virate lunar pe  baza cererii de solicitare a fundaţiei şi a documntelor justificative pentru utilizarea acestora. În urma verificărilor lunare, la sediul asociaţiei, a modului de acordare serviciilor şi utilizare a subvenţiei pe parcursul anului nu au fost identificate deficienţe în privinţa respectării legislaţiei. 


Beneficiarii sunt din județele Bihor, Brașov, Buzău, Covasna, Harghita, Maramureș, Mureș, Neamț

Servicii acordate:

· găzduire

· asistenţă medicală şi îngrijire

· igienă corporală

· activități pentru menținerea sau readaptarea capacităților fizice și intelectuale

· ergoterapie, socializare şi petrecerea timpului liber

· asistență spirituală

· consiliere administrativă.


Serviciile de asistenţă socială au fost acordate pe parcursul anului 2020 de către medic generalist - 1, asistent social - 1, asistent medical - 1, infirmier – 9, personal administrativ - 3, kinetoterapeut-1, preot 


În cadrul unității de asistență socială participă efectiv la acordarea serviciilor de asistenţă socială, 14 persoane de specialitate, cheltuielile de personal au fost folosite pentru plata partiala a salariilor a 9 specialisti.

           4. Convenţia definitivă nr. 2168/481/30.01.2020, încheiată cu Asociația Caritas Alba Iulia – Asistență Medicală și Socială pentru unitățile de asistenţă medicală și socială la domiciliu și Centru Sf Luca, în limita sumei de 1.514.352  lei în anul 2020, după cum urmează:

· Centrul Sfântul Luca Odorheiu Secuiesc - 30 asistați - 90.000 lei

· Centrul de îngrijire medicală şi Asistenţă Socială la domiciliu - Breţcu (CIMAS Breţcu) – 200 asistaţi -288.000 lei

· Centrul de îngrijire medicală şi asistenţă socială la domiciliu - Cristuru Secuiesc (CIMAS Cristuru Secuiesc) – 180 asistaţi - 259.200 lei

· Centrul de îngrijire medicală şi asistenţă socială la domiciliu-Joseni (CIMAS Joseni) – 180 asistaţi - 259.200 lei

· Centrul de îngrijire medicală şi asistenţă socială la domiciliu Miercurea Ciuc (CIMAS Miercurea Ciuc) – 145 asistaţi - 208.800 lei

· Centrul de îngrijire medicală şi asistenţă socială la domiciliu Odorheiu Secuiesc (CIMAS Odorheiu Secuiesc) – 100 asistaţi - 144.000 lei

· Centrul de îngrijire medicală şi asistenţă socială la domiciliu Petroşani (CIMAS Petroşani) – 20 asistaţi - 27.552 lei.

· Centrul de îngrijire medicală şi asistenţă socială la domiciliu - Sângiorgiu de Pădure (CIMAS Sângiorgiu de Pădure) – 165 asistaţi - 237.600 lei

pentru un număr mediu de 988 asistaţi, în cuantum de 120 lei/asistat/lună, în cazul unităților de îngrijire la domiciliu și pentru un număr mediu de 30 asistați, în cuantum de 250 lei/asistat/lună, în cazul centrului rezidențial Sf Luca.  Sumele au fost virate lunar pe baza cererii de solicitare a fundaţiei şi a documentelor justificative pentru utilizarea acestora. 

Servicii acordate:

A. Îngrijire medicală la domiciliu:

· Administrarea medicamentelor injectabile

· Recoltarea produselor biologice

· Îngrijirea plăgilor

· Îngrijirea escarelor

· Cateterism

· Îngrijirea stomelor, fistulelor, tubului de dren, canulei traheale

· Schimbarea sondei nazogastrice 

B. Îngrijire de bază la domiciliu:

· Supravegherea /monitorizarea parametrilor fiziologici

· Administrarea medicamentelor 

· Manevre terapeutice

· Spălarea bolnavului

· Îmbăiere în vană

· Îngrijirea cavităţii bucale

· Îngrijirea părului, bărbierit 

· Îmbrăcare/ Dezbrăcare

· Îngrijirea pielii, unghiilor, nasului, ochilor şi urechilor

· Asistenţă în satisfacerea necesităţilor fiziologice

· Aranjarea patului, schimbarea lenjeriei de pat

· Ajutor în alimentaţie

· Exerciţii de mişcare sau kinaesthetics

· Instruirea aparţinătorilor
C.  Servicii comunitare (ajutor în activităţile de menaj):

· Aranjarea lenjeriei (spălarea, călcatul şi sortarea lenjeriei)

· Curăţarea locuinţei (măturat, aspirat, spălat, spălarea vaselor), bătut covoare, ştergerea prafului, curăţirea ferestrelor/ fereastra, îndepărtarea gunoiului menajer

· Ajutor în servirea mâncărurilor

· Distribuire de alimente neperisabile/ hrană caldă la domiciliu

· Aprovizionarea cu agent termic/ apă

· Încălzirea încăperilor

· Deplasare la medic şi la farmacie

· Cumpărături şi deplasare la autorităţi locale

D. Servicii sociale

· Informare despre alternative de sprijin

· Efectuarea anchetelor socio-medicale

· Consiliere socială

· Informare socială

· Activităţi de grup

· Discuţii individuale 

Costul mediu lunar/persoana in anul 2020 a fost de 659,00 lei.

          5.Convenţia definitivă nr. 2169/8/30.01.2020, încheiată cu Filiala  din Odorheiu Secuiesc a Fundației Creștine Diakonia pentru suma de 25.920 lei, pentru un număr mediu de 18 de asistaţi, în cuantum de 120  lei/asistat/lună. Sumele au fost virate lunar pe  baza cererii de solicitare a fundaţiei şi a documentelor justificative pentru utilizarea acestora. În urma verificărilor lunare, la sediul asociaţiei, a modului de acordare serviciilor şi utilizare a subvenţiei pe parcursul anului nu au fost identificate deficienţe în privinţa respectării legislaţiei. 

În perioada raportată, unitatea a furnizat servicii pentru un număr mediu lunar de 45 persoane din care au beneficiat de subventie 18 de persoane lunar. Frecvența vizitelor efectuate în cursul anului a fost de 31 vizite/săptămână/angajat. 

Personalul care a furnizat serviciile a fost compus astfel:

· Asistent social: 1 

· Asistent medical normă întreagă: 1
· Îngrijitor bătrân normă întreagă: 1

· Sora medicala: 1

În cadrul fundației participă efectiv la acordarea serviciilor de asistenţă socială, 3 persoane de specialitate, cheltuielile de personal au fost folosite pentru plata partiala a salariilor a 3 specialisti.

Din punct de vedere financiar unitatea a solicita  subventie pe anul 2020 în cuantum de 25.920 lei, în medie 120 lei/asistat/lună.

Costul mediu lunar/persoana in anul 2020 a fost de 351,00 lei.


6. Convenţia nr. 2170/17/30.01.2020, încheiată cu Asociaţia Socială Umanitară Creştină Ora International din Gheorgheni pentru unitaţile de asistenţă socială „Centru de plasament”, pentru suma de 84.000 lei, pentru un număr mediu de 28 asistaţi, în cuantum de 250 lei/asistat/lună şi Adăpost pentru persoane fără locuinţă, pentru suma de 75.000 lei pentru un număr mediu de 25 de beneficiari, în cuamtum de 250 lei/asistat/lună. Sumele au fost virate lunar pe  baza cererii de solicitare a fundaţiei şi a documentelor justificative pentru utilizarea acestora. În urma verificărilor lunare, la sediul asociaţiei, a acordării serviciilor şi utilizării subvenţiei pe parcursul anului nu au fost identificate deficienţe în privinţa respectării legislaţiei. 

Beneficiarii serviciilor au fost din județele Harghita, Covasna și Sibiu.


7. Convenţia nr. 2172/20/30.01.2020, încheiată cu Fundația ORBAN din Odorheiu Secuiesc pentru Centrul de zi de recuperare pentru copii cu dizabilități, pentru suma de 57.750 lei, pentru un număr mediu de 30 asistaţi, în cuantum de 175 lei/asistat/lună. Sumele au fost virate lunar pe  baza cererii de solicitare a fundaţiei şi a documentelor justificative pentru utilizarea acestora. În urma verificărilor lunare, la sediul asociaţiei, a acordării serviciilor şi utilizării subvenţiei pe parcursul anului nu au fost identificate deficienţe în privinţa respectării legislaţiei. 

Beneficiarii serviciilor au fost copii intre 3-18 ani.

Serviciile de asistenţă socială au fost acordate pe parcursul anului 2020 de 3 Psihopedagogi, 3 Kinetoterapeuti, 3  Educatori specializati, 2 Psihologi,1 Asistent social, 1 Asisent medical generalist, 3 Ingrijitori copii.

În cadrul centrului participă efectiv la acordarea serviciilor de asistenţă socială 13 persoane de specialitate, cheltuielile de personal au fost folosite pentru plata partiala a salariilor a 2 specialisti.

Fundatia ofera intervenţie psihopedagogică in următoarele domenii:  Dezvoltarea funcţiilor cognitive; Dezvoltarea capacităţii manuale;  Dezvoltarea comunicării;  Dezvoltarea capacităţii sociale; Dezvoltarea capacităţii motorie; Stimularea bazală.

                                                CONCLUZII

           În cursul anului 2020 asociațiile și  fundațiile beneficiare de subvenții în baza legii 34/1998, si-au atins scopul, în ceea ce privește existența și funcționarea lor. 

          Căminele de bătrâni au funcționat la capacitate maximă, și fiecare are în permanență o listă de așteptare, astfel că în județul nostru ar fi necesar și alte așezăminte cu activități similare, așa cum a fost evidențiat de DGASPC Harghita la ultima ședința de incluziune socială.

         Centrele de îngrijire medicală şi asistenţă socială la domiciliu din cadrul organizației Caritas Alba Iulia, și-au atins scopul, deoarece fiecare din aceste centre are în îngrijire un număr mare de beneficiari, mult peste numărul beneficiarilor de subvenții.

        Din punct de vedere a cheltuielilor efectuate din subvenții, s-a constatat că au fost efectuate conform legislației, astfel că la cheltuielile de personal au fost cheltuite exclusiv pentru salariile personalului de specialitate: asistenți medicali, îngrijitori de bătrâni, asistenți sociali, infirmieri. La cheltuielile materiale au fost efectuate doar plăți conforme legislației.

      În cursul anului 2020, asociațiile și  fundațiile beneficiare, au reușit o bună colaborare cu voluntarii, propunându-și extinderea activităților.

      1. Căminul de bătrâni „Pastor Bonus” din cadrul Asociaţiei Samaritanilor din Odorheiu Secuiesc iniţial a fost destinat exclusiv clericilor pensionari, dar ulterior confruntându-se cu problemele persoanelor de vârsta a treia şi analizând posibilităţile interne date de clădirea existentă, s-a hotărât modificarea statutului cu privire la persoanele care pot beneficia de serviciile căminului. Toate spaţiile sunt sigure şi accesibile beneficiarilor (inclusiv cu cărucior); căminul asigură adaptări şi echipamente pentru a permite şi încuraja mobilitatea şi autonomia fiecărui beneficiar după dorinţa şi nevoile sale.


O parte a  beneficiarilor serviciilor sunt clerici pensionari, alte persoane care au lucrat în  cadrul bisericii, rudele acestor persoane, precum şi alţii vârstnici aflaţi în nevoie şi fără sprijin.   Majoritatea asistaţilor  beneficiază de pensie pentru limită de vârstă, dar sunt şi pensionari de invaliditate.

      Căminul a asigurat toată condițiile necesare celor ce își trăiesc viata aici, respectând intimitatea, necesitățile și dorințele lor. Au avut posibilitatea să participe la slujbe religioase, să facă plimbări, au la dispoziție bibliotecă și pot primi rude, vizitatori.

         2. Asociaţia Căminul de bătrâni ”Sf Elisabeta” Gheorgheni este în concordanţă cu principalele obiective ale reformei privind asistenţa socială a persoanelor vârstnice şi răspunde necesităţii de a promova prestaţii şi servicii sociale în concordanţă cu natura riscului social şi cu nevoile specifice ale acestei categorii de populaţie.

          Căminul de Bătrâni ”Sf.Elisabeta” a pus un accent important pe rezolvarea problemei vârstnicului prin parteneriate, printr-o colaborare mai strânsă între societate, familie, organizaţii neguvernamentale, comunitatea locală, biserică şi familie.

          Căminul ”Sf.Elisabeta” a avut în îngrijire persoane care suferă de demenţă senilă sau boala Alzheimer, astfel ajutând la rezolvarea dificultăților atât pentru membrii de familie cât și pentru sistemul de asigurări de sănătate, dar mai ales pentru autoritățile care au atribuții în organizarea sistemului de îngrijire a persoanelor bolnave. 

         Căminul de bătrâni ”Sf.Elisabeta” a acordat  o atenție deosebită nevoilor persoanelor cu boala Alzheimer, care au nevoi speciale si necesita îngijiri deosebite, ceea ce poate fi o provocare pentru cei care le îngrijesc. Principala preocupare a fost ca pacientul să-și păstreze cât mai mult timp demnitatea umană, o oarecare independență si un sentiment de încredere în sine. Activitatea Căminului de bătrâni „Sf. Elisabeta” este pe deplin justificată, şi contribuie la rezolvarea problematicilor specifice persoanelor în vârstă.


Deoarece în anul 2020, ne-am confruntat cu pandemia sars-cov 2, căminul a fost nevoit să returneze 17.325,00 lei, pentru ca a întâmpinat dificultăți privind internarea persoanelor.

          3. Fundatia Jakab Lajos Locodeni este situată în zona comunei Mărtiniș unde dintr-un total de aproximativ 3000 locuitori, 1300 sunt în vârstă de peste 60 de ani, astfel că numărul cererilor în așteptare este foarte mare, dar după mărirea capacității instituției cu 24 de locuri, cererile în așteptare au scăzut în jur de 20. Căminul  de bătrâni ecumenic "Kiss Rozalia"  al fundației Jakab Lajos a oferit celor ce vin aici, pe lângă serviciile de bază consiliere psihologică, socializare, activități culturale şi petrecere a timpului liber, slujbe religioase şi îngrijire sufletească, bibliotecă, organizarea unor activităţi de ergoterapie şi de grup şi a unor activităţi culturale şi distractive, televiziune pe cablu, internet. 


Pandemia sars-cov 2, a avut consecințe în ceea ce privește și funcționarea căminului de la Locodeni, astfel ca în cursul anului 2020 au  ramas necheltuiti 4.767,00 lei, din subventia aprobată. A existat control zilnic al responsabililor de secţii, control lunar al echipei interdisciplinare, control regulat şi tematic al directorului instituţiei, sondaje de opinii ocazionale aplicate beneficiarilor sau aparţinătorilor.

4. În cadrul Asociației Caritas Alba Iulia – Asistență Medicală și Socială au fost acordate subvenții in baza legii 34/1998, unui centru rezidențial, Centrului Sfântu Luca din Odorheiu Secuiesc, și 8 Centre de îngrijire medicală şi asistenţă socială (CIMAS). 

Activitatea Centrului Sfântu Luca din Odorheiu Secuiesc în domeniul asistenţei sociale a persoanelor vârstnice şi persoanelor imobilizate la pat răspunde necesităţii de a promova prestaţii şi servicii sociale în concordanţă cu natura riscului social şi cu nevoile specifice ale acestei categorii de populaţie. Serviciile de îngrijire socio-medicală se acordă într-un cadru integrat şi au drept scop principal menţinerea autonomiei persoanei, precum si prevenirea agravării situaţiei de dependenţă. Centrul Sfântu Luca din Odorheiu Secuiesc a oferit servicii pentru persoane în vârstă care nu pot fi îngrijite în alte unităţi existente, fiindcă se află într-o situaţie gravă necesitând îngrijire permanentă câteodată necesitând supraveghere şi îngrijire intensivă. Centrul Sfântu Luca din Odorheiu Secuiesc este cunoscut deja de medicii de neurologie şi oncologie din judeţul Harghita, respectiv de medicii specialişti din judeţele limitrofe, care îndrumă pacienţii lor către acest centru.

Fluctuatia beneficiarilor, și decesul unori beneficiari pe parcursul anului au condus la returnarea, respectiv nedecontarea sumei de 8.484,00 lei.

Centrele de îngrijire medicală şi asistenţă socială (CIMAS), aparținând Asociației Caritas Alba Iulia, activează în mai multe județe din țară, asigurând un serviciu atât de necesar unor persoane aflate în situații grele.
Situaţia persoanelor vârstnice şi a celor cu handicap în contextul social actual, presupune asistenţă socială şi medicală de lungă durată, ele reprezentând categorii sociale vulnerabile cu probleme specifice.

În ceea ce priveşte persoanele vârstnice cu handicap obiectivul principal al organizaţiei are în vedere accesul, accesibilitatea şi incluziunea socială a acestor persoane la viaţa socială prin activităţile de ajutor în a-şi îndeplini rolurile şi responsabilităţile cetăţeneşti precum şi asigurarea prevenirii, limitării sau înlăturării efectelor temporare sau permanente ale unor situaţii care pot genera marginalizarea sau excluderea socială a unor persoane.

Persoanele vârstnice se confruntă cu o multitudine de boli cronice, prezentând o stare de sănătate mult mai precară, comparativ cu celelalte categorii sociale. Odată cu înaintarea în vârstă intensitatea cu care se manifestă bolile cronice este mult mai puternică, ceea ce poate cauza diverse dizabilităţi. De asemenea, în condiţiile acestea dominate de problemele de sănătate, persoanele vârstnice se confruntă cu o serie de nevoi rezultate din singurătate, scăderea poftei de viaţă, povara pusă pe umeri de aparţinători, uneori rezultate chiar şi din maltratarea suferită din partea unui membru al familiei sau din partea altor persoane situate în anturajul permanent al vârstnicului.

Ponderea serviciilor de îngrijire la domiciliu din totalul serviciilor dedicate vârstnicilor este de 71%, iar frecventa cea mai mare a acestora se regăseşte în localităţile rurale (70% din serviciile de îngrijire si asistenta la domiciliu)

În acest context, organizaţia Caritas  a intervenit și pe parcursul anului 2020 prin personalul de specialitate cu acordarea de servicii sociale: evaluarea condiţiilor sociale,  oferirea de consiliere şi informarea socială,  pregătire pentru viaţă independentă socializare şi petrecerea timpului liber, organizarea unor activităţi de grup, servicii medicale în funcţie de nevoie şi de prescripţiile medicului. Asistenţa socială a vârstnicilor a avut tocmai rolul de a sprijini instituirea acestui nou model al bătrâneţii.

Centrele de îngrijire medicală şi asistenţă socială (CIMAS) au asigurat servicii sociale, precum şi îngrijire medicală şi de bază la domiciliu bătrânilor, bolnavilor cronici, persoanelor cu handicap neuro- psihomotor şi a tuturor categoriilor de bolnavi care pe criterii medicale şi/sau sociale argumentate solicită ajutor. 

Beneficiarii au fost menţinuţi în mediul lor obişnuit de viaţă, în reţeaua relaţională care le conferă confortul social necesar autodeterminării şi autodefinirii în condiţiile de nevoie existente.

În ceea ce privește frecvența vizitelor, specialiștilor în domeniu, au fost efectuate de unu sau mai multe persoane, în funcție de necesități, cei care au avut probleme de sănătate au fost vizitate îndeosebi de cadre medicale, cei ce au avut mai multe nevoi sociale, de îngrijitori de bătrâni, având foarte mare grijă ca cei în nevoie să fie ajutați la maximum posibil.

Asociației Caritas Alba Iulia – Asistență Medicală și Socială, a returnat în cursul anului 2020, suma de 13.372,00 lei de la CIMAS Joseni și 2.400,00 lei de la CIMAS Petroșani.

Fluctuatia beneficiarilor, deși sunt varstnici, au peste 65 de ani, daca beneficiază de indemnizatia de handicap, serviciile prestate de aceste unități devin incompatibile cu utilizarea subvenției în baza Legii nr. 34/ 1998 și nu sunt acceptate la decontare prin subvenție. 

        5.Filiala  din Odorheiu Secuiesc a Fundației Creștine prin personalul ei de specialitate a oferit ajutor persoanelor care s-au adresat fundației. Cererea pentru servicii este mult mai mare decât numărul serviciilor subvenționate.

        Situaţia persoanelor vârstnice şi a celor vârstnice cu handicap în contextul social actual, presupune asistenţă socială şi medicală de lungă durată, ele reprezentând categorii sociale vulnerabile cu probleme specifice. Persoanele îngrijite s-au confruntat cu o multitudine de boli cronice, prezentând o stare de sănătate mult mai precară, comparativ cu celelalte categorii sociale. Deasemenea persoanele ajutate au avut o serie de nevoi rezultate din singurătate, scăderea poftei de viaţă, povara pusă pe umeri de aparţinători, uneori rezultate chiar şi din maltratarea suferită din partea unui membru al familiei sau din partea altor persoane situate în anturajul permanent al vârstnicului.

         Cu ajutorul serviciilor acordate la domiciliul beneficiarilor aceștia au fost menţinuţi în mediul lor obişnuit de viaţă, în reţeaua relaţională care le conferă confortul social necesar autodeterminării şi autodefinirii în condiţiile de nevoie existente.

        6. ASOCIAŢIA DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ UMANITARĂ CREŞTINĂ ORA INTERNAŢIONAL Gheorgheni încorporează două activități, are un centru de plasament familial și un adăpost pentru persoane fără locuință.

        Centrul de plasament familial găzduiește copii și mame minore cu copii proveniți din familii defavorizate, ale căror protecție socială ar cădea  în competența DGASPC-ului, dar numărul mic de locuri în cele 3 case de tip familial din cadrul DGASPC  existente în municipiul Gheorgheni, nu poate rezolva în totalitate aceste nevoi al orașului și al împrejurimilor. 

Centrul de plasament are o capacitate maximă de 36 de locuri, însă solicitările sunt de multe ori mult mai numeroase. Rolul centrului este cu atât mai important cu cât posibilitătile de primire a copiilor aflaţi în dificultate în zonă este redusă. În acest context oferta asociaţiei este foarte importantă: cazare, hrană, educaţie, petrecerea timpului liber, recreere, socializare, integrare în societate, reintegrarea lor în familie după caz şi altele. 

        În cadrul centrului au fost aplicate standardele de calitate din Ordinul nr. 25/2019 al Secretarului de stat al Autorităţii Naţionale pentru Protecţia Copilului şi Adopţie cu privire la respectarea Standardelor Minime Obligatorii privind serviciile pentru Protecţia copilului de tip rezidenţial. Săptămânal în şedinţele de lucru directorul cu asistenta socială, intendentul Centrului de Plasament şi lunar cu persoanele de serviciu şi personalul voluntar au fost analizate modul de rezolvare a sarcinilor primite, sunt discutate problemele noi apărute şi modul de rezolvare al acestora separat pentru fiecare caz în parte.

        Centrul de plasament familial în cursul anului a avut aprobată suma de 84.000,00 lei din care suma de 25.500, lei nu a fost cerută, in cererile lunare de finanțare din cauza fluctuației de beneficiari. În acest centru primesc ajutor și mamele minore cu copii, astfel că în rândurile acestora este foarte mare fluctuația (se reintegrează în familie, se mărită, ulterior iar cer ajutor), iar anul 2020 a fost un astfel de an, în care beneficiarele centrului s-au schimbat încontinuu.

         În oraş, există un număr mare de persoane fără adăpost. La aceasta se adaugă şi alte persoane din localităţile învecinate, deoarece în zonă nu există o altă unitate de acest gen. Mai sunt şi alte persoane în tranzit din alte judeţe, în căutarea unui loc de muncă sau din diverse alte motive. Principalele cauze ce determină apariţia persoanelor fără adăpost sunt legate de conflictele între parteneri sau între rude, (exemplu este prezenţa în centru a mamelor abuzate cu copii). Deasemenea persoane vârstnice singure care se confruntă cu situaţii abandon din partea aparţinătorilor, se regăsesc adesea în situaţii de pierdere a locuinţei. Tinerii care părăsesc sistemele de protecţie socială, deşi majoritatea acestora posedă o calificare, nu au cum să suporte plata unei chirii. Spitalele se confruntă cu  cazuri sociale, pacienţi care refuză externarea, neavând unde să meargă, sau a celor care solicită internarea, mai ales pe timp de iarna, pentru a nu dormi sub cerul liber. Unii dintre ei nu au acte, majoritatea sunt dependenţi de alcool, aceştia trăiesc în gări şi autogări, pe sub poduri, în ganguri, parcuri sau în holurile blocurilor. 

            Adăpostul ASUC Ora International din Gheorgheni are o capacitate maximă de 40 de locuri, însă adesea solicitările sunt mult mai multe din partea primărilor, spitalelor, mai ales pe timpul iernii. Având în vedere faptul că depresiunea Gheorgheni (altitudinea de 810 m), se individualizează din punct de vedere climateric printr-un topoclimat specific, caracterizat prin frecvenţe mari şi persistenţe îndelungate ale inversiunilor termice nocturne şi de iarnă. Urmare a acestor fenomene, depresiunea se situează printre regiunile cele mai reci din ţară, atât în perioada verii cât şi a iernii. Sunt caracteristice iernile geroase de lungă durată cu numărul zilelor de îngheţ de 160 pe an. Aici se întâlnesc des îngheţuri târzii (chiar în iunie) şi timpurii de toamnă (chiar în septembrie). Temperatura medie în ianuarie este de -4 - -10 C iar în iulie de 5-18 C. De aceea beneficiarii centrului pot sta 24 ore în adăpost, ei nu sunt nevoiţi să părăsească centrul, primesc mâncare caldă de trei ori pe zi.

        Această unitate ocupă un loc important în viaţa comunităţii, care justifică un astfel de centru în localitatea Gheorgheni.

       Adăpostul pentru persoane fără locuință în cursul anului a avut aprobată suma de 75.000,00 lei din care suma de 27.500, lei nu a fost cerută, în cererile lunare de finanțare din cauza fluctuației de beneficiari. 


7. Centrul de zi de recuperare pentru copii cu dizabilități din cadrul Fundației Orban oferă prin personalul specializat servicii de educație și terapii de recuperare  pentru copii cu diferite dizabilități, copiii cu handicapuri severe și multiple, elaborând programe personalizate și în cele mai multe cazuri oferă și servicii de tip ambulatoriu, în funcție de solicitările părinților sau de tipul dizabilității. Prin aceste terapii, specialiştii ajută copiii cu sindromul Down, cu leziuni ale sistemului nervos, născuţi prematur, cu dificultăţi de învăţare, cu întârziere în dezvoltare, probleme de postură, picior plat sau deformări ale coloanei vertebrale. 


Copii frecventează centrul pe baza tratamentului şi orarului stabilit, părinţii semnează condica. Centrul este special amenajat şi echipat cu toate dotările necesareAu un program de lucru controlat lunar de conducerea fundaţiei şi de psihopedagogi. Fiecare copil are certificat de grad de handicap. Fundatia oferă servicii pentru membrii familiei. Beneficiarii centrului sunt copii cu dizabilități cu vârstă cuprinsă între 3-18 ani. Deasemenea sunt consiliate familiile copiilor şi tinerilor cu handicapuri severe, stadii postoperatorii şi un sprijin continuu în procesul de reabilitare. Consilierea este oferită de kinetoterapuţii şi psihopedagogii fundatiei, echipa de profesionişti cu o experienţă de peste 20 de ani. Se organizează activităţi în grupe conform vârstei şi dezvoltării, copii au parte de terapie în grup şi activităţi educaţionale.
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